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摘要
我们已经进入了一个充满机遇与挑战的时代，毋庸置疑，人力资源正在成为这个时代的第一资源。科学的开发人力资源是企业发展的当务之急。西奥多·舒尔茨曾经说过“企业的人才资源是衡量一个企业整体竞争力的标志。在科技高度发达的今天，没有人才的企业如同一潭死水。只有拥有关键人才企业才有不竭的发展动力”。对于中国企业来说，目前面临着两大任务：一是现代人力资源管理观念的建立与理论知识的普及，即每一位管理者都是人力资源管理者，因此需要所有的管理人员都必须掌握人力资源管理知识，把人力资源作为企业最重要的资源与财富；二是建立一支专业化的管理队伍以提高企业人力资源管理水平。与此同时，人力资源管理者还需要不断学习与研究人力资源领域的新问题。
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一、人力资源的涵义

所谓人力资源是指一定范围内人口总体所具有的劳动能力的综合，是指一定范围内具有为社会创造物质财富和精神财富、从事体力劳动和智力劳动的人们的总称。人力资源能够推动整个经济和社会的发展，是最活跃最积极的主动性的生产要素，是积累和创造物质资本开发和利用自然资源的主要力量。

二、人力资源是所有资源中最宝贵的资源

21世纪人类社会告别了工业经济时代 ，进入一个新的时代——知识经济时代。这是一个由知识和智慧主导的崭新的时代。所谓知识经济，是以知识和信息的生产、分配和使用为基础 ，以创造性的人力资源为依托 ，以高科技产业及智业为支柱的经济。一句话，在知识经济时代，最重大 、最根本的变化就是资本革命，资金让位于知识 ，知识成为最宝贵的资源 、最重要的资本。而作为知识的主体——人，自然成为这个时代最根本、最核心 、最宝贵的资源。

全球进入知识经济是以比尔·盖茨开发计算机软件 ，一跃成为世界首富，个人资产高达600亿美元为标志的。这个数字，在传统产业——石油、汽车、化工等工业领域需要三代人的艰苦奋斗才能达到。比尔·盖茨现象，让人产生深深的思考。劳动创造财富，这是从古至今人人皆知的道理。令人吃惊的是他财富膨胀的来源，完全颠覆了传统创造财富的方法和手段它既没有大规模的生产和大规模的原材料消耗，也没有大规模产品堆积，拥有的资源只是知识的智慧。可以说，知识经济是一种全新的经济形态，而与其发展同步随之而来的是对人力资源的正确认识。正如美国的一位心理学教授曾经以凝重的笔调感叹道：“编辑二十世纪历史的时候，可以这样写道，我们最大的悲剧不是恐怖地震，连年战争，甚至不是原子弹投向日本岛，而是千千万万的人们活着然后死去，却从不意识到存在于他们身上的巨大潜力…。”是的，当后人翻阅这段历史时，不知将如何扼腕叹息我们曾经浪费着而且也仍然在浪费着一种多么宝贵的资源——人力资源。因此，知识经济并不是说在未来经济发展中，不再需要劳力资源，而是强调知识在这种经济形态中特殊的地位和重要性，人力资源占据了更重要、更突出、更绝对的位置。

三、开发人力资源的基本原则是确立“以人为本”的思想

人力资源是所有资源中最宝贵的资源，人是生产力诸因素中最积极、最活跃的“第一资源因素”，所以，人就是人力资源开发过程中最活跃的因子。人力资源的开发是围绕着如何挖掘人的潜力、发挥人的积极性和主动性而进行的，因此，确立“以人为本”的思想是开发人力资源的基本原则。最早提出“人力资本”理论的是美国经济学家西奥多·舒尔茨。他敏锐地看到，技术进步论过分强调了生产过程中“物质”因素，而忽视了“人力”因素。他指责传统经济思想 “忽视”了两类投资——人类投资和研究开发投资”。经过测定，他发现，美国战后农业生产的增长只有20％是物质资本投资引起的，其余的80％则是由于教育和与教育密切相关的科学技术的作用，这表明人力资本投资的收益率要大于物质资本投资的收益率。他的主要结论之一就是：“人力资本、特别是生产人力资本的教育是现代经济增长的主要动力和源泉。经济中最重要的是人力资本的形成问题。”为此，舒尔茨于1979年获得诺贝尔经济学奖。知识经济时代的竞争主要是高科技产业之间的竞争，而高科技产业的发展主要由高素质的人才所支撑，因而，一个企业有无竞争优势，关键决定于这个企业拥有人力资源的数量和质量，尤其是如何对人力资源进行开发和使用。综观全球500强企业，它们成功的一个共同特点就是对人才的重视——广招人才、开发人才、大胆启用人才。如德国西门子电气公司是德国最大的私人企业，也是世界上第五大跨国公司和世界500强企业之一。它之所以发展成为世界电气界的一颗璀璨的明星，离不开它对人才的重视。它一直坚持，职工技术是否熟练，技术专家的多少，是增加生产，保证质量，提高竞争力，赚取最大利润的核心。一整套对人才的选拔、培养使用方法，成了公司整体战略的重要组成部分。它的人事部经理的日常工作之一就是访问高等院校，寻找“企业家类型的人物”，对这些人的基本要求是：良好的考试成绩、丰富的语言知识，实习好和工作好，同时有广泛的兴趣、有好奇心，有改进工作的愿望，以及在紧急情况下的冷静沉着和坚毅顽强。公司内部还设有“管理人员培训部” ，负责对工作人员进行现实了解 ，提出是否继续使用的建议。同时，通过不断“调动”工作岗位，充分考察了解一个人的能力。一位未来的领导人每隔三五年就要接受或去完成一项新的任务，以从中发现优秀管理人才。

四、开发人力资源的关键是教育培训

(一)增强培训的科学性和针对性

要使培训工作在整个人力资源开发中发挥重要作用，明确培训工作的依据，增强培训的科学性和针对性十分重要。首先，培训工作要建立在科学合理的人才预测和规划基础之上，要通过深入细致的人员现状调查和岗位分析，确定员工培训目标、内容和方法。第二，确定、细化培训的标准和内容，建立配套的培训管理制度是培训工作的基础性工作，是职工培训能否落到实处的重要保障。

(二)要建立完整的教育培训体制

教育培训是一项面向全体工作人员的制度化的人力资源开发活动。这里的全体工作人员应包括管理人员和技术工人。如果只重视对管理人员的教育培训而忽视对技术工人的教育培训，或只重视对技术工人的教育培训而忽视对管理人员的教育培训，这显然是不行的，管理和生产是紧密联系的。  

(三)强化班组培训工作

建立了完整的教育培训体制后，班组培训是其中一个重要的组成部分。然而现在的班组培训还存在一定的问题：有的流于形式；有的班组培训员从书本上找到题目，连同答案用笔一划，交给班里职工，让他们轮流记在笔记本上，有的班组听说要检查的时候就草草地集中突击；甚至有的班组培训时常是由组培训员一个人代劳的……长此以往，职工的素质得不到提高，将会落伍，企业的发展也会大受影响。鉴于这种情况，培训工作应强化班组培训工作，发挥“三级教育网络”的功，管理到位，使班组培训制度化、规范化、经常化，真正保证全体工作人员学得到、用得上。  

(四)形式要多样化

我们应根据培训内容需要确定形式，使培训形式灵活多，不拘一格，比如比武、竞赛、参观等，使职工愿意学乐意学。
(五)培训内容因人而异

由于个人的能力不同，每一位职工所掌握的技能水平是不同的。现在的培训，特别是班组培训，往往是统一命题，即每人答一样的题。这样一来，就使那些已经熟知该内容的职工的班组培训是浪费时间，从而对班组培训抱有无所谓的态度。所以可以提倡培训内容因人而异，因材施教，针对不同职工的不同情况进行培训，具体员工具体分析、具体安排、具体上课，这样可以使职工之间互相有个比较。一旦培训内容的深度有所不同，就会在无形中形成竞争，为班组创造一个良好的学习氛围，提高职工学习的积极性，更好地开展教育培训工作。

五、日趋激烈的市场竞争要求企业不断加快人力资源地开发

在全球经济一体化的今天，对人力资源开发工作赋予了新的内涵，提出了更新更高的要求。因为知识经济时代的显著特点之一，就是知识老化速度的加快，这就必然要求知识和技术创新的频率日益加速。在这种情况下，人才资源便不是一个常量概念。一方面，企业所创造的产品需要不断接受市场的检验，如果得不到消费者青睐的产品就不可能及时转化为新价值；另一方面，人才所拥有的知识随着老化速度的加快，贬值的可能性也空前加大，本身也时刻面临着落伍的威胁，所以必须不断更新知识。在企业内部积极开展教育培训工作，就是人力资源开发的主要途径，是企业求生存、求发展的重要手段，也是提高员工福利和企业效益的必由之路。因此，教育培训工作者要振奋精神，转变观念，积极进取，创造新的业绩，使我们的企业在日趋激烈竞争的国际环境中永远立于不败之地。
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