南阳市农村一二三产业融合发展对策研究
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摘 要：近年来，随着我们党和国家关于农村一二三产业融合发展的法律规定，以及一些有利于促进乡镇建设的方针性政策的颁布和实施，三产融合已经逐渐成为我们党和地区经济发展的热点。国家“十四五”规划表明，要不断优化产业布局，调整农业和新兴产业结构，注重“三农”的发展，加快农村一二三产业的融合，走上新型现代农业之路。本文从南阳市一二三产业融合和经济发展的基本现状入手，分析南阳市农村一二三产业融合工作面临的一些突出问题并结合其实际情况提出具体建议，从而有效地促进南阳市农村一二三产业更好、更快地融合发展。
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1 南阳市农村一二三产业发展现状

1.1 南阳市农业总体概况

南阳市位于河南省西南部，作为河南省规模最大，人口、土地总量和覆盖率最高的一个传统农业大市，是我国粮、棉、油三种粮食的集中生产区。其中，有6个县属于国家商品粮基地，3个县属于国家特色优质棉生产基地。2020年，作为中原粮仓，南阳扛稳了粮食保障重任。南阳市全年粮食总产量71.97亿kg，全市粮食总产分别占全国的1%、全省的11%，特别是夏粮产量占全国的2.4%；“十三五”期间，全市累计供应市场粮食总量达到107.5亿kg，粮食综合生产能力稳步提升。此外，棉花种植总面积1.68千hm2，产量2300t；蔬菜种植总面积249.00千hm2，产量1127.21万t；年肉类生鲜食品总产量56.08万t[1]，累计建成绿色有机农产品基地9.2万hm2。

1.2 农村第三产业比重持续上升

“十三五”期间，南阳市经济持续快速发展，经济总量保持连续增长状态。2015年～2019年间，第一、二产业比重持续下降，第三产业比重逐步上升，河南省GDP由2567亿元增加到3566亿元。这些地区中，第一、二、三产业产值平均年增长率分别为3.6%、6.4%和13.7%，表现出较强的发展势头。就产业结构而言，农村产业结构优化取得了显著成绩，2019年，第一产业所占比重从2015年的近18.2%降至14.6%，第二产业所占比重从2015年的48.4%降至42.0%[2]。服务业比重迅速增长，由2015年的37.4%增至2019年的43.4%。由此看出，南阳市农村第一、二产业比重下降，第三产业比重持续上升。同时带动了南阳市农民收入不断得到增收，人均可支配收入由2015年的10777元增加到2020年的16091元，提前5年完成“翻一番”目标。

1.3 农村一二三产业融合发展成效显著
南阳市近年来积极探索农村一二三产业融合发展，收获了不少成功的经验和成果。一是龙头企业成为重要支柱产业。全市已将食品行业中的45家企业列为省级食品行业产业化建设的重点领导和龙头企业，其中食品行业的集聚发展成效显著。二是我国现代农业与服务行业不断深度融合，新兴产业迅速发展。南阳市目前拥有395个独立的休闲农业发展经营主体，其中休闲农业包括258个休闲农家乐，61个休闲农庄园，53个特色农业生态园，19个休闲花卉园林观光村和3个民俗村，这些休闲农村共计有6.8万户[3]。三是产业整合趋势日益明显，农业生产、加工、机械及其他产业和服务业的整合加快，目前河南省已有多个具有地域特色的农产品实现了集约化加工和产业化发展。

2 南阳市农村一二三产业融合发展过程存在问题

2.1 产业基础设施建设滞后

南阳及其周边乡镇和农村地区的基础设施建设尚未形成统一的基础设施体系，城乡基础设施工程建设也缺少统一的标准，因此在各方之间融合不当。相关的水、电、气等基础设施条件较差，道路、网络、通信、仓储物流等基础设施落后，需要不断更新。南阳市仍有许多农村偏远，经济落后，交通不便，农民进出困难，加上农村垃圾和污水处理能力差，都增加了农村特色资源开发利用的难度，提高了农村产业综合发展的成本和风险。城市基础设施联动不强，阻碍了互联网农业的发展。

2.2 产业融合发展层次较低

南阳市虽是农业大市，但很大程度上受自身条件和环境制约，各县级农村发展水平参差不齐，产业融合模式单一。一是产业融合链条短，附加值低。农业加工企业数量不足，需要延伸农产品加工产业链。二是利益联结松散，合作方式单一。南阳市农产业主体之间没有利益共同体，农民在产业链上缺乏活力，利益分配比例低。三是农业多功能开发不够。休闲型、旅游型农业都是以观光为主，品质较低，特色不足。四是某些地区农村产业融合项目表现出同质性差，相似性严重，缺乏差异化竞争发展。

2.3 产业融合要素供给不足

政府在推进南阳三产融合发展过程中，缺乏土地、资金、人才等要素的供给。一是限制土地流转。在推进三产融合的过程中，南阳积极发展休闲观光农业，休闲观光旅游区占地面积较大，需要大规模的土地建设。二是国家对农业信贷资金的支持力度不够。许多农民在资金周转方面存在严重问题。农业补贴政策不完善，资金投入有限，国家重视程度不高。三是人力资源缺乏优势，农村青壮年流失严重，农村农业教育经费不足，农业人才文化水平和综合素质不高，来自农村的大学生不愿回到农村去。

2.4 产业融合主体带动能力较弱

在南阳市农村一二三产业融合发展过程中，新型经营主体发挥着重要的龙头作用，但是，拥有综合竞争实力的新型经营主体数量太少，经营能力和经济实力都很弱，未能建立起更多具备南阳特色、专业化品牌的企业。部分新型企业经营主体结构简单，管理粗放，经营能力薄弱，大部分农村合作社“名存实亡”，少数企业经营者缺乏自主创新能力，行业协会难以维持服务能力，不能产生真实效用。

2.5 产业融合发展面临管理体制和政策障碍

由于南阳市农业区域广、范围大、基础薄弱、有关农业的机制不健全，大大降低了政府的办事效率，使农业政策执行的成效缓慢。农业管理体制僵化，缺乏统筹规划和安排；产业融合科技机制不完善，农业科技一直停滞不前，创新跟不上发展，农业科技创新服务平台建设远远不够；部分政策生产导向过强，消费导向不足。

3 推动南阳市农村一二三产业融合发展的对策

3.1 完善农村产业基础设施建设

根据南阳农村基础设施建设需要，借助政府政策的力量和支持，大力兴建道路、网络、通信等基础设施，提供专业的旅游观光专用道路，在供水、供电、供气、停车、网络设施等方面提供服务一体化。完善公共服务和基础设施建设体系，集中布局，统筹发展，形成规模集聚的效应[4]。加强环境保护，减少水污染等各项污染，走可持续发展道路。尽快网络覆盖，发挥互联网的强大作用，实现农业信息资源共享，促进农村产业有效融合和产业现代化。

3.2 建立完善的利益协调机制

为了更好地推动南阳三产业融合发展，政府需要不断运用技术去创新三产融合发展模式，发展利益联结机制，重点培养龙头企业发展，提升产业价值链。加大招商力度，推进加工园区建设，重点发展现代化工业园和产业化联合体，构建农民利益共同体和双赢机制。农村产业经营的广度和深度不断挖掘，产品附加值不断提升，完善农村市场竞争机制，切实提高农民收入水平。

3.3 加大产业融合要素投入

政府要加大农村各要素的投入，针对土地流转的问题，应保护农民利益，以农民为主体，制定良好的三方合同使农村土地流转政策公正透明。针对农业科技发展问题，政府及各大龙头企业应不断组织成员内部去学习发展，加强高校与企业之间的合作，不断促进农业科研成果和利用率。国家和政府应大力支持农业信贷资金发展，加大资金投入，完善农业补贴政策。注重农村经营人才和青年大学生的培养，以党的精神和建设为指导。国家大力宣传扶持小农经济、农村福利等政策，丰富农业知识，拓展农村就业前景，加强创新人才培养。

3.4 加快培育新型农业经营主体

在农业一二三产业的融合发展中，充分发挥新型经营主体的主导作用。发展以新市场为导向的业务结构，探索多种组合联动，提高现代农业的组织化水平。积极培育龙头企业实现规模化、集约化经营，并提高其竞争力[5]。注重企业家队伍建设，立足南阳特色农业农产品市场竞争力，带动农村产业融合发展的同时，还应因地制宜，结合当今现代互联网的优势，完善供销社的运营网络，打造南阳区域性电子商务平台，促进农电营销行业的发展壮大。强化组织领导和农业龙头企业的带动作用，创建一批示范园区和试验区，利用农业综合开发，发挥辐射带动农业产业融合发展。

3.5 健全农村产业融合相关政策

重视政策扶持，落实好南阳市三产融合发展用地保障等相关政策，加大财政、金融扶持力度，帮助解决农村一二三产业融合发展中面临的困难和问题。改革经营机制，加大财税支持，关键是基础设施和公共服务投资，设立发展投资基金，健全金融保险政策，大力发展农业政策性保险，拓宽融资渠道，完善扶持科技人才政策，着力培养农业农村复合型人才，其中政府发挥着不可或缺的作用。

4 结束语

推进南阳市农村一二三产业融合发展，要以新发展理念为引领，以紧密型利益联结机制为纽带，培养新时代产业融合的主体。以政府和企业在市场中融入现代农业规模的集成创新作为驱动，营造良好的社会公平竞争和市场环境，着力于培养新经济时代下的产业融合主体，加快构建南阳市农村一二三产业融合发展体系，才能有效推动南阳市农村一二三产业融合，实现农业现代化与乡村振兴。
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